

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven las originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cént. linea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas. 1901 abr. oficio.
Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 966

Domingo 21 de Febrero de 1904

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
a ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5,-2°.

— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy dia como una necesidad para los débiles de estómago. *J. Quereis la Salud?*



El FERRO-QUINA-BISLERI es de efecto estomacal, tonico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España dirigirse a ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miguel, 1.-BARCELONA

mantener la neutralidad en el Extremo Oriente.

En este deseo pacífico hemos accedido á la revisión propuesta por el Gobierno japonés de los convenios existentes entre los dos imperios, referentes á la situación de Corea.

Las negociaciones, empezadas ya, no han podido terminarse porque el Japón no ha esperado la contestación á la última nota de su Gobierno.

Además nos ha comunicado dicho imperio la ruptura de las negociaciones y de sus relaciones diplomáticas con Rusia.

Sin participárnoslo, en el momento de dar por interrumpidas las negociaciones que estallarián las hostilidades, ha mandado á sus torpederos atacar nuestra escuadra, anclada en la rada interior de Puerto Arturo.

Después de recibido el resumen de nuestro jefe militar, hemos ordenado que se contestase con la fuerza á la provocación del Japón.

Llenos de confianza en la ayuda del Omnipotente, y muy convencidos de que todos nuestros fieles súbditos están firmemente dispuestos, como nosotros, á defender la patria, rogamos á Dios por la victoria y la bendición de nuestro ejército y armada.

CARTA ABIERTA

Sr. D. Leocadio Martín-Ruiz.

Distinguido amigo: Pidió V. hace unos días en el DIARIO DE TERUEL mi opinión respecto á la celebración en las próximas ferias de esta ciudad, de un «Certamen literario»; yo doy siempre, y más á los amigos, lo que me pides y tengo, sintiendo muchas veces, esta una de ellas, sea de escaso valor lo que de mí te suplicas; por estas dos únicas razones, cojo la pluma y escribo:

Bello, culto, instructivo, cuantos adjetivos laudatorios haya en el Diccionario, pueden en general aplicarse con propiedad al espectáculo cuya realización V. propone; esto, aburrido, pobre, resultaría ejecutándose en Teruel; esta es mi opinión francamente expresada.

¿Es ella depravada para alguién? No para V. que indica al proponer tal festejo ser por ello una persona amante de lo bello, culta e instruida, pero descorazonada de la manera de ser de los tarolenses. No para estos, que no carecen de tales propiedades que á V. suelen temer, pero que las aplican en otro sentido del que quiere verlas manifestadas.

Lea, amigo Martín-Ruiz, las explicaciones y razones de mi modo de pa-

sar en esta cuestión: servirá para el caso un ejemplo gráfico una comparación culinaria, hasta cierto punto pertinente, puesto que de alimento (de la inteligencia) se trata; ¿no es verdad que confortan el estómago los guisos sazonados con salazas olorosas, adobados con especias distintas, rellenos de trufas, rociados con excelentes vinos, recubiertos de exquisitas cremas? pues aquí estamos por la magra del terreno, frita. Comparando la literatura á esos manjares suntuosos, vistosos, adornados y la ciencia á la magra frita—valga el paralelo—sin adornos, pero tan sabrosa y nutritiva como aquéllos, no hay ninguna casa en Teruel en la que los primeros se guisen, pero hay muchas personas que á diario mastican y digieren buen jamón.

Hay en esta ciudad hombres de ciencia, distinguidos abogados, notables médicos, ilustradísimos profesores, pero no hay hoy literatos. ¿Ha visto usted en algún diario un artículo literario con firma turolense? He encontrado en alguna librería obras literarias de autores que residen en Teruel?

El certamen pues, ó habría de ser científico, es decir,ioso y aburrido como al principio dije, porque faltaría la nota alegre que siempre dà la mujer, que no creo asistiera á oír leer trabajos sobre el tratamiento de la tisis, los sistemas penitenciarios, la estación de la langosta, ó de ser artístico-literario, sería como antes indiqué, muy pobre, ya que solo concorrirían escritores de fuera de la capital, que opinó serían pocos, teniendo en cuenta la insignificancia de los premios que se habían de conceder y la poca importancia de esta capital.

Caso de decidir la celebración del «Certamen literario» habría para tal objeto, puesto que en Teruel las hay, personas cultas, ilustradas, activas, que á pesar del mucho trabajo necesario, se encargarían de la previa tramitación y de juzgar los originales; habría ya que aquí existen en relativa abundancia, mujeres hermosas que con sus indiscutibles encantos diesen al festejo subido tono de belleza y poesía; habría si no muchos, algún premio, generosamente otorgado por personas y entidades que por este pueblo se interesan; pero creo no habría opositores, resultando la fiesta algo así como una paella valenciana sin arroz, y no vaya V. á creer que esta carta, por las repetidas alusiones á la cocina y por lo ramplona que es, la escribo en colaboración con la criada. Es toda mía.

Es serio y para terminar: la idea por V. iniciada solo plácemes y alabanzas merece. La semilla que nos envía para que aquí sembramos, produce óptimos frutos; pero yo, uso de los aladiños, opino que aunque aquí el terreno es fértil, no es apropiado para la clase de cultivo que V. presta.

Tenga V. por cierto, que sería esta una de las pocas veces en que alegrizarme mucho de estar equivocado.

Indicadamente á su disposición para cuanto gaste mandar su afectuoso amigo q. i. e. l. m.

D.G.

SERIA AMENAZA

El diputado parisien monsieur Holtz, ha presentado á la Cámara francesa, un proyecto de ley en el que, fundándose en los juicios que la afluencia de obreros extranjeros puede causar á los de Francia, se dispone que todo patrón, comerciante ó industrial que dé ocupación á obreros ó empleados extranjeros, esté obligado á pagar, en provecho del Estado, una cuota anual de 72 francos por cada uno de ellos; en las ciudades de más de 100 000 habitantes, y de 52 francos en las de población más reducida.

Esta disminuirá proporcionalmente á la duración del trabajo.

Creemos que los anteriores detalles del proyecto de monsieur Holtz bastan para dar idea de toda la importancia que encierra si, por desgracia, llega á ser ley.

En un país como Francia donde la cuota contributiva es muy elevada, toda nueva gabela tiene que pesar extraordinariamente sobre el ánimo del que haya de sufrirla. Una vez á la natural resistencia que siempre se opone al obrero extranjero, original contribución, y se verá cómo el proyecto de monsieur Holtz tiende á inutilizar cuantos esfuerzos haga España para dar mejor instrucción á sus operarios, ensanchando el horizonte de su actual educación.

Porque si es de creer que la nueva ley no venga á perjudicar á los obreros que ya hemos enviados á París, es fundísimamente cierto el temor de que para lo sucesivo se nos cierre con tal procedimiento la puerta por donde queríamos pasar á más extensos dominios en el mundo del trabajo.

Y esto es precisamente lo que se debe evitar á todo trance, esto es lo que ha debido de saber ya nuestro ministro de Estado, respondiendo públicamente á la amenaza de monsieur Holtz con otra parecida, que neutralizase en la Cámara francesa efectos temibles.

Para nadie es un secreto que en España trabajan muchos, muchísimos operarios de otros países, pero singularmente de Francia, y si en nuestro país se diesen leyes parecidas á esa, es muy posible que esos hijos del trabajo sufrieran un perjuicio mucho mayor que el que los españoles experimenta, sea en la vecina república.

Y puesto los diputados franceses en la disyuntiva de perjudicar enormemente á sus obreros en España, por la misma influencia de éstos esperaría variar, suavizar ó suprimir por completo la idea latente en el proyecto de monsieur Holtz.

Eso es, por consiguiente, lo que ha debido hacer ya el Gobierno maurista; enterarse de lo que en París se trama, contestar con amenazas, licitar á otras otrora se les hacen; poseer, exigir, la cuestión en términos tales, que se neutralicen los efectos y no sea nuestro país el que pague siempre por todos.

MANIFIESTO DEL CZAR

La proclamación oficial de la guerra ha sido hecha con todo solemnidad en Rusia, por medio del siguiente manifiesto que el Czar dirige á todos los numerosos súbditos del imperio moscovita: «Hacemos saber á todos nuestros fieles súbditos que, con el deseo de conservar la paz, tan grata á nuestro corazón, hemos empleado todos nuestros esfuerzos para

Páginas de la Historia

AGUSTIN MAGLIANI

21 de Febrero.

Ha sido, sin ningún género de dudas, el hacendista más notable de Italia, en la segunda mitad del siglo XIX.

Nació en Laurino (Salerno) el 20 de Julio de 1824, y en Nápoles cursó sus estudios, siendo de su predilección los referentes á las ciencias sociales, jurídicas y económicas.

En la administración pública de Nápoles empezó á prestar servicios en el año 1849, conquistando elevados cargos en el ministerio de Hacienda y en el tribunal de Cuentas, por su laboriosidad e inteligencia, y sobre todo por su fecundo ingenio en discurrir recursos.

Su hoja de servicios es brillantísima: En 1857 publicó un folleto contra el lujo, con el que causó gran ruido y no pocas polémicas. Cinco años después, el entonces ministro Quintin Sella, haciendo justicia á su valía y merecimientos, le nombró secretario del ministerio de Hacienda, á raíz de la nación de Italia, en la cual fué uno de los escasos italianos que no tomaron parte ni indirectamente en las agitaciones y sucesos que le precedieron.

En 1871 fué nombrado senador, y en la conferencia monetaria, celebrada en París en 1874, ostentó la representación del gobierno de su nación.

En el ministerio presidido por Depretis, desempeñó, aunque por poco tiempo, la cartera de Hacienda.

La última vez que obtuvo este alto puesto, lo desempeñó desde el 29 de Noviembre de 1879 hasta el 29 de Diciembre de 1888, ó sea nueve años y un mes, caso único en Italia y en Europa entera.

En tan largo periodo de tiempo demostró plenamente sus grandes dotes de hacendista, alzando el tesoro y crédito de Italia, gracias á su habilidad, época brillantísima.

Débil de carácter, no supo oponerse al descorriente administrativo que siguió al formarse la triple alianza; creó nuevos impuestos, intentó por habilidosos medios nivelar los ingresos con los gastos, más todo fué inútil, y tuvo al fin que presentar su dimisión, dedicándose entonces, desde la oposición, secundado por los diputados Nicotera y Tagliani, á combatir al gobierno, consiguiendo así rehabilitarse.

Murió tan insignie estadista el día 21 de Febrero de 1891, en la ciudad de Roma.

(Prohibida la reproducción)

LO MISMO QUE SIEMPRE

No pretendemos que el Gobierno diga al país más de lo que la prudencia aconseje. A todo gobernante medianamente cauto se le ocurre que la reserva es una gran virtud cuando surgen complicaciones en el exterior.

Pero si hemos de pretender que no se abulten las noticias con deliberadas negativas, para permitirnos luego que esas mismas noticias circulen libremente.

Esto es lo que ahora ocurre; por un lado se desmienten oficiosamente notas diplomáticas que quiera Dios sean, como se dice, ilusorias; por otro nadie se recela de que corran las aseveraciones más graves, y cuando el periódico, fiel reflejo de la impresión

diaria, las recoge, se le moteja ó se le injuria. ¿Por qué? ¿Es culpa suya que el rumor se forme y tome cuerpo en esas mismas nebulosidades de la información ministerial?

Nosotros sentimos hoy profundo desagrado al encontrarnos que aquel desdichadísimo sistema de 1898 perdura aun. Se dejan adivinar gravísimas noticias; se las abulta con frases hechas —y apelamos á las famosas «salpicaduras»— se multilan en cambio rumores que pecan de inocentes, y todo el desbarajuste de este procedimiento trae luego alarmas superiores á la causa que las motivó, y toda la falta de tacto en los gobernantes repercute en el estado general del país con bien tristes y dañosas consecuencias.

Por eso pedimos seriedad y calma; por eso seguiremos colocados, con ellas por base, en un terreno de pura expectación.

Y aconsejamos desde luego al público que no se deje impresionar hasta el momento en que haya fundado motivo para ello.

Porque hoy por hoy el principal temor que podemos abrigar es que los ministros del señor Maura no acierten á sostener ese exquisito tacto que imponen á los Gobiernos las grandes perturbaciones de la paz universal.

Ese es el principal recelo que sentimos, y ahí estriba la única incertidumbre que al presente nos asedia.

CRONICA

Ya se encuentra en Madrid el Alcalde D. Federico Andrés, y ayer llegó también á la Corte el ilustrado canónigo de este cabildo Catedral, don Antonio Buj, con objeto de evacuar la comisión que el Ayuntamiento les ha confiado cerca del Gobierno, á fin de conseguir que esta ciudad sea guarnecida por un batallón ó regimiento, en consonancia de lo prometido por el actual ministro de la Guerra, Sr. Linares.

Los diputados y senadores por esta provincia, activan también sus gestiones para obtener lo que este Municipio se propone, y entre dichos representantes, han contestado ya al Alcalde los Sres. Arriño, Sanchez Toca y Castro Casaley, ofreciendo que no dejarán de la mano tan importante asunto, puesto que es de justicia lo que Teruel pide, después de los grandes sacrificios que se ha impuesto.

Celebraremos en el alma que las gestiones practicadas por ambas entidades den el resultado apetecido, si bien creemos que en las actuales circunstancias, harto críticas por la guerra de Oriente, no podrá conseguirse tan pronto como todos deseamos.

La Comisión de Orden y Baut. Gobierno se está ocupando diariamente y con toda actividad en escoger mallos para que las próximas ferias de Mayo resulten semejas y lucidas.

Sabemos que ya han sido convocados á la Casa-Ayuntamiento los diferentes gremios industriales y comerciales de esta ciudad, para que cooperen al mayor lucimiento de dicha feria, y se nos asegura que todos responden en la medida de sus fuerzas al llamamiento que se les hace, inscribiéndose con can-

tidades bastante regulares, y es de suponer que los gremios que faltan se apresuren también á secundar los propósitos de sus vecinos.

May bien nos parece que con tiempo y previsión se hagan tales preparativos, cuidando luego la Comisión de formular el correspondiente programa de ferias con todos los atractivos que merece una capital de provincia como la nuestra.

Para relevar á la fuerza que guarece nuestra ciudad, han sido destinadas dos compañías del Regimiento infantería de Vizcaya, que se halla de guarnición en Alcoy.

El coronel de dicha fuerza, ha recibido orden del ministro de la Guerra, para que esté dispuesta aquellas á salir al primer aviso, con dirección á Teruel.

Así lo leemos en el *Heraldo de Madrid* llegado ayer.

Pasado mañana está citada para celebrar sesión extraordinaria la Diputación provincial.

Veremos si se reúnen los señores diputados, á pesar del frío que hace.

Lo dudamos.

Ayer tarde, apenas supo nuestro querido amigo el alcalde ejerciente, señor Rodríguez, que venían destacadas á esta ciudad las dos compañías del Regimiento de Vizcaya, fué á visitar á nuestro venerable Prelado para indicarle si el nuevo destacamento podría alojarse en las habitaciones del Palacio de S. E. que ocupaban la fuerza que ha marchado, S. E. I., con la amabilidad que le caracteriza y con el patriótico entusiasmo que ha demostrado siempre por todo cuanto afecta al pueblo de Teruel, accedió espontáneamente á que la nueva guarnición ocupe el local indicado, añadiendo que si éste no era bastante podía disponer el Ayuntamiento de otros departamentos del piso alto del citado edificio.

Por si sólo se encomienda el noble proceder de nuestra primera autoridad eclesiástica, cuyo desprendimiento sabrá apreciar el pueblo de Teruel.

El Juzgado de Villafranca del Páramo, interesa la presentación de Pascual García Giménez, natural de Teruel, por haberse decretado su prisión provisional en causa que contra él mismo se instruye por el delito de hurto.

Dos mujeres armaron ayer próximamente á la una, un feo mortal escándalo, obsequiándose con los piropos de costumbre y frases de rúbrica.

En la calle de la Parra, que fué el lugar del suceso, se congregaron largo rato las vecinas, comentando lo sucedido.

Qué espectáculos para una capital de provincia!

Se ha creado en el Instituto de Cuenca un premio cervantino para conmemorar el Centenario del «Quijote». El premio consiste en otorgar gratuitamente un grado de Bachiller al alumno de mayores méritos.

En la reunión que por iniciativa del Claustro se ha verificado en aquella población, se nombraron comisiones para estudiar los proyectos que han de llevarse á cabo cuando llegue aquella fecha.

Se ha ordenado á la Delegación de Hacienda que desde primero de Marzo próximo admita al pago el capo número 10 de la deuda amortizable al 4

por 100 correspondiente á la emisión de 1900, del cual vence un trimestre en primero de Abril.

Ha sido nombrado jefe de esta zona de reclutamiento, el coronel de infantería D. Tairidá Soriano.

Ayer á las tres de la tarde se recibió en la alcaldía, del Excmo. Sr. Capitán general de Zaragoza, el siguiente telegrama:

«Siendo la distribución de las tropas de exclusiva competencia del Sr. Ministro de la Guerra con arreglo á las necesidades del país y debiendo esa provincia pertenecer en lo sucesivo á la 3^a Región, no puedo hacer por mi parte sino manifestar que ese Ayuntamiento ha hecho cuarto ha podido en favor de las fuerzas ahí destacadas y sacrificio grandes por habilitar un edificio para alojar un batallón.»

En el ministerio de la Guerra se ha ultimado el proyecto de ley solicitando el crédito extraordinario que hace necesario la movilización de las tropas, propuesta por el general Lizarraga.

Dicho proyecto será presentado á las Cortes en la primera sesión que se celebre, el lunes, e inmediatamente se procederá á la redacción del dictamen, cuya pronta aprobación procurará el gobierno.

Se descubre la cristiandad del crédito extraordinario que se pedirá á las Cortes.

Los correspondientes de Valladolid comunican amplia información de un horrible naufragio ocurrido en el Pianguera.

Ayer tarde fueron de campo una finca de su propiedad, situada en la ribera del río, D. Teodoro Infante, decano del colegio de abogados y catedrático de la Facultad de Derecho, su señora y un niño de 13 años, hijo del matrimonio.

Con ellos pasaba la tarde un lechero de las cercanías y un industrial, cliente del Sr. Lafata, que había ido á la finca con objeto de evacuar una consulta.

Se le ocurrió al decaro embarcar en un bote atracado á la ribera, y en la pequeña embarcación entraron el señor Lafata, su hijo, el industrial y el lechero.

Desamarrado el bote, la corriente lo arrastró con impetuosidad y comenzaron los tripulantes á demandar auxilio, hasta que á consecuencia de los movimientos que hicieron para ponerse en salvo, zozobró la barquilla y cayeron todos al agua desapareciendo bajo la corriente.

Solo el niño se sumergió y resarcido por tres veces en la superficie, viendo lo cual por unos molineros, con grave riesgo de sus vidas se lanzaron al agua y lograron salvarle de la muerte.

Los demás perecieron sin que se les pudiera prestar ningún auxilio.

La trágica escena fué contemplada desde la ribera por la esposa del industrial y la del dueño de la finca, que protrumpieron en gritos desgarradores al ver que era imposible la salvación de los naufragos.

El suceso ha producido honda impresión en Valladolid, donde las víctimas contaban con muchas relaciones y simpatías.

De la ciudad coatal, telegrafian: «En la vecina ciudad de Badajoz se ha cometido muy desfavorablemente para las autoridades un hecho del que dan cuenta los correspondientes de aquella población.

Ciento cincuenta jóvenes carlistas que se ejercitan en el ejercicio de las armas, salieron al campo para hacer prácticas de tiro al blanco, y simularon un ataque á la ciudad sin que nadie se lo impidiera, regresando más tarde al campamento carlista, donde elogiaron con gran entusiasmo su perfecta organización y disciplina.

Ha sido cesada la conducta de las autoridades de Badajoz que toleran estas manifestaciones, frecuentemente repetidas sin que nadie ponga trabas á la propaganda carlista.

Bien pelo les habiera corrido, si en vez de carlistas hubieran sido demócratas!

El ministro de Marina ha recibido un telegrama oficial trasmítido desde la isla de Saint Tomas, en el que se da cuenta del percance ocurrido al crucero español «Río de la Plata».

Navegando dicho barco por las cercanías del referido puerto, fué abordado por un buque mercante que le causó averías de importancia en el casco.

Los gastos que ocasionó la reparación del «Río de la Plata», serán de cuenta de la empresa armadora del vapor que le abordó, por disponerlo así las leyes internacionales que regulan la materia.

LIENZOS AL OLEO.—Recomendamos á nuestros lectores la bonita colección expuesta en los escaparates de los almacenes de muebles de D. Fidel Bonilla, calle de la Democracia, número 29.

PASTILLAS DE CAFE.—Las mejores las que se venden en casa de Matías Domirgo, Mercado, 23.

Ayer se recordaron en los fielatos de esta capital por concepto de consumo 40231 pesetas.

CURIOSIDADES

FLORES EN TODO TIEMPO

Acaba de descubrirse un nuevo procedimiento para obtener dentro de la habitación y sin necesidad de estufa flores de cultivo forzado.

Este procedimiento absolutamente inédito es inesperado y hasta inexplicado hasta nueva orden, es el de la anestesia quirúrgica; el cloroformo y el éter, estos agentes maravillosos que suprinen el dolor aplicados á los vegetales los hacen florecer.

Para las lilas por ejemplo, basta con meterlas 48 horas en una caja herméticamente cerrada en la que se ha puesto una esponja empapada de treinta á cuarenta gramos de éter ó de ocho á diez de cloroformo; después de esta anestesia de dos días, las matas de lila mantenidas en una habitación bien caliente, sólo tardan una ó dos semanas á florecer.

EL GIGANTE HUGO

La Francia, tan fértil en grandes hombres, puede envanecerse de haber visto nacer también á un hombre particularmente grande, quizás el hombre más grande del mundo.

Se trata del gigante Bautista Hugo, que tiene la decente talla de 2,29 metros, pesando 201 kilos. Perfectamente proporcionado y

de aspecto hercúleo, tiene hoy Hugo 24 años.

Ha sido declarado útil para el servicio; pero la autoridad militar ha preferido no mandarlo al cuartel. Ha hecho bien, por razón de economías; hubiese sido necesario facilitar al gigante una cama de tres metros de larga, y vestirle con 7,50 metros de paño.

Sin contar el precio á que se hubiese elevado su manutención.

UN CENTENARIO MUERTO

El hombre más viejo de Inglaterra, Charles Green, acaba de morir en Londres, dejando una descendencia de 10 hijos, 22 nietos y 64 biznietos.

Charles Green había nacido el 22 de Agosto de 1794. Contaba, pues, al abandonar este valle de lágrimas ciento diez años.

Conservó hasta los últimos momentos la plenitud de sus facultades intelectuales, especialmente la memoria.

Dos detalles que harán reflexionar á los que no creen agüeros y á los que afirman que el tabaco es un veneno.

A Carlos Green le había vaticinado en su juventud una gitana que viviría más de cien años.

Era, además, un fumador empedernido, hasta el punto de no dejar un momento la pipa, atascada de excelente tabaco de Virginia.

De todo esto se deduce:

1.º Que las de «te la digo, resalao», suelen acertar en Inglaterra; y

2.º Que el tabaco es un veneno muy lento.

CELIBATARIAS

No hay entre los iglesies una palabra sola que suene peor y exprese mayor desprecio que la palabra «spinster», equivalente al término español «solterona».

Esta es la razón de que muy recientemente se haya constituido en Londres una liga de señoritas con el exclusivo objeto de borrar del diccionario inglés esa odiada palabra, y sustituirla por la «Lady Bachelor» (Señora celibataria).

Parece que todas las damas miembros de la Liga, trabajan con afán por conseguir la supresión de la palabra en todo el Reino Unido. Pero tropiezan con serias dificultades á su propósito, dificultades entre las que figura en primer lugar la humorada del pueblo bajo que ha puesto por mote á la Liga la palabra, precisamente, que se trataba de suprimir.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar	774,4
Temperatura en centígrados	14
Id. máxima á la sombra	56
días sin á diez descubiertos	32
máximas por el viernes en 24 horas	102,2
P. sea máxima en Kg.	3,9
Id. y mínima	0,0

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios modicos. Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

ANUNCIO

El Consejo de administración de la Sociedad anónima «Alcoholera Sanmartiniense», convoca á los señores accionistas de la misma á Junta general, que tendrá lugar el dia 7 de Marzo próximo, á las once de su mañana, en la fábrica de aquélla, sita extramuros de este pueblo, con el fin de dar cuenta del estado financiero de la Sociedad y declararla en liquidación, en virtud de solicitudes formuladas por varios acreedores.

San Martín del Río 17 de Febrero de 1804.—Francisco Peligero, Marcelino Rodrigo, Pedro Domingo, José Catalán, Alejandro Pablo, Domingo Algas y Alejandro Peligero.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra . . . Fanega	9'50
» Chamorro . . . »	9'25
» Geja . . . »	9'00
» Royo . . . »	8'75
» Morcacho . . . »	8'00
» Centeno . . . »	7'00
» Avena . . . »	5'00
» Cebada . . . »	6'00
Maiz.—	7'00
Cañamones.—	7'00
Harinas.— Clase 1.º	36'00
» 2.º	34'00
» 3.º	31'00
Para consumo interior, clase 1.º	
arroba 5'50	
Despojos.— Moyuelo . . . cuartal	3'00
» Salvado . . . »	1'25
Arroz.— Bombeta . . . arroba	7'25
» Amónquili . . . »	5'50
Judías.— Blancas pinet . . .	5'75
» Pintadas . . . »	5'00
Aceite.—	11'75
Patatas.—	1'50
Pan.— Los 480 gramos . . .	00'17
« La Panificadora . . .	00'17
Azafrán.— libra . . .	37'00

BARBEROS

Se necesita un oficial que se sepa su obligación. Calle de la Democracia, 31.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Inglatera y Rusia

Madrid 21, 1

Por momentos aumenta tirantez entre Rusia y Inglaterra, por las demostraciones de simpatía que abiertamente demuestra esta última nación á los japoneses. Esta conducta de los ingleses ha causado indignación.

España en peligro

Confirmase que en Gibraltar han sido emplazados nuevos cañones que dominan las posesiones españolas de San Roque, Algeciras y Ceuta.

El asunto es tema de todas las conversaciones.

Movimiento de tropas

A bordo del vapor «Cataluña» ha embarcado en Barcelona el Batallón de Alba de Tormes con dirección á Palma. De esta parte, también han salido parte de las fuerzas comprendidas en la movilización.

Se les ha hecho entusiasta despedida.

Consejo de ministros

El celebrado ayer duró cinco horas. Consultados los ministros guardaron absoluta reserva respecto á lo tratado en él, manifestando redújose aprobación expedientes.

La bolsa

Reina gran pánico con motivo de la enorme bajada de los fondos públicos. Amortizable 5 por 100 á 91. París á la vista 39'10.

De crisis

Sigue hablándose con insistencia de crisis en los círculos políticos. Asegúrase que antes de finalizar, mes actual, habrá cambiado ministerio.

SE VENDE

Un kiosco propio para venta de cartas. Es construido en cuatro cuerpos. Puede transportarse con suma facilidad. Las paredes son con baldosa blanca y el tablero del mostrador es de mármol blanco.

Para tratar dirigirse á MARIANO BURGOS.—DARROA.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico. Se les gratificará desde el primer día.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por E. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Gílna, Dos y tres cepas, extra y fundador

Pedido especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ,"

en todos los caffés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants; exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Similac mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Hayre el 26 de cada mes. Hace las esquemas de Bilbao, Génova, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Reginillas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 al 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con esquemas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oriental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentra trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y ensamblarán á los destinos que lo mismo designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les traeza. Esta Compañía admite carga y excide pasajes, para todos los países del mundo, excepto por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y VÍTOLA

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, encuestas mortuorias, recordatorios, procesos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y económica precios.

Para encargos, en su casa Escala de Ambelas, 21, Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.